

Предметно-интегративный подход к изучению Европы в МГИМО

Баранов Константин Сергеевич, Гостева Владислава Юрьевна, Зиновьев Егор Сергеевич, Сидорова Виктория Владимировна, Сидорова Марина Владимировна

МГИМО МИД России

Факультет международных отношений, 4 курс

Научный руководитель: к.социол.н. Торопова Анна Андреевна

МГИМО МИД России, Кафедра языков стран Центральной и Юго-Восточной Европы

РЕЗЮМЕ

В МГИМО МИД России традиционно большое внимание уделяется подготовке студентов-регионоведов. Несмотря на то, что в условиях трансформации мирового порядка и «поворота на Восток» значительное внимание обращается на подготовку специалистов по странам Азии, Африки, Латинской Америки, изучение стран Европы является также актуальным и представляется важным аспектом для понимания той недружественной политики, которую проводит в настоящее время ряд европейских стран. Данная статья носит обзорный характер и представляет собой попытку проанализировать современное состояние «европейского направления» в МГИМО, главным образом, на уровне бакалавриата. За многие годы работы в МГИМО сформировалась уникальная система преподавания регионоведческих дисциплин по странам Европы. В статье характеризуется предметно-интегративный подход к изучению Европы в МГИМО, который реализуется через взаимосвязь академических дисциплин, предполагающих

изучение истории, культуры, политики, экономики отдельных стран, языковой подготовки, научно-исследовательской работы и внеучебной деятельности, связанной с изучением региона. Рассматривается деятельность Кафедры истории и политики стран Европы и Америки, Кафедры мировой экономики и Кафедры интеграционных процессов по разработке и преподаванию учебных дисциплин по истории, культуре, политике, экономике европейских стран для студентов-регионоведов. Отмечается изучение редких европейских языков студентами МГИМО, роль языковой подготовки в формировании профессиональных компетенций, необходимых для успешной работы в различных сферах. Рассматривается научно-исследовательская деятельность Центра Европейских исследований ИМИ МГИМО, работа Научного студенческого общества (НСО) по изучению стран Европы и привлечению студентов к участию в различных мероприятиях, посвященных истории, культуре, языку конкретных европейских стран.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

МГИМО МИД России; регионоведение; европейская интеграция; предметно-интегративный подход; Кафедра истории и политики стран Европы и Америки; Кафедра мировой экономики; Кафедра интеграционных процессов; Центр европейских исследований ИМИ МГИМО; Научное студенческое общество.

Для связи с авторами zingor1304@gmail.com

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ОКТЯБРЬ 2024

Subject-integrative Approach to the Study of Europe at MGIMO University

Konstantin S. Baranov, Vladislava Y. Gosteva, Victoria V. Sidorova, Marina V. Sidorova, Egor S. Zinovyev

MGIMO University

School of International Relations, 4th Year

Research supervisor PhD in Sociology Anna A. Toropova

MGIMO University, Department of Central and South-East European Languages

ABSTRACT

MGIMO University traditionally pays a lot of attention to the regional studies. While amid the transformation of the world order and the «turn to the East» much more attention is paid to the training of specialists who study Asia, Africa and Latin America, the study of European countries is also relevant and seems to be an important aspect for understanding the unfriendly policy currently pursued by a number of European countries. This article is an attempt to analyze the current state of European studies at MGIMO, mainly at the undergraduate level. Over many years, a unique system of teaching European studies at MGIMO University has been formed. The article characterizes the subject-integrative approach to the study of Europe at MGIMO, which is implemented through the interrelation of academic disciplines involving the study of history, culture,

politics, economics of particular countries, language training, research work and extracurricular activities related to the study of the region. The activity of the Department of European and American Studies, the World Economy Department and the Department for Integration Studies in developing and teaching academic disciplines on history, culture, politics, economics of European countries for students of regional studies is considered. The role of language training in the formation of professional competencies necessary for successful work in various spheres is noted. The research activities of the Centre for European Studies of the Institute for International Studies, the work of the NSO MGIMO for the study of European countries and the involvement of students in various events dedicated to the history, culture and language of specific European countries are considered.

KEYWORDS

MGIMO University; area studies; European integration; subject-integrative approach; Department of European and American Studies; World Economy Department; Department for Integration Studies; Centre for European Studies of the Institute for International Studies; NSO MGIMO.

В 2024 году МГИМО отмечает свой восьмидесятилетний юбилей, и за такой солидный период работы институт приобрел заслуженный авторитет в сфере подготовки студентов-международников по различным направлениям. В юбилейный для альма-матер год особенно важно вспомнить истоки академического развития и проанализировать его эволюцию через современное состояние программ и дисциплин. Кроме того, в 2023-2024 учебном году восьмидесятилетний юбилей отметил один из ключевых факультетов МГИМО – Факультет международных отношений.

Страноведение как феномен является визитной карточкой МГИМО, и эта традиция была заложена еще в период формирования программ подготовки. Университет остается основной кузницей кадров для МИДа, в котором существуют территориальный и функциональный принципы деления департаментов, и, соответственно, высоко востребованы специалисты по конкретным странам и макрорегионам. В этой связи изучение стран Европы и стран Востока имеет долгую историю становления и развития^[1].

В настоящее время Московский государственный институт международных отношений является одним из ведущих высших учебных заведений по подготовке студентов по специальностям 41.03.01 «Зарубежное регионоведение» и 41.03.05 «Международные отношения». В рамках направления «Зарубежное регионоведение» студенты изучают определенную страну (или группу стран) комплексно: в учебную программу входят соответствующие иностранные языки, история, экономика, политика и культура данной страны (региона). Традиционно одна половина

студентов на данном направлении подготовки изучает страны Запада, а другая – страны Востока. Наиболее тесно подготовка кадров на основе изучения страны специализации связана с программами Факультета международных отношений, который в свою очередь является системообразующим в истории МГИМО.

Европеистика в МГИМО всегда была востребована – в моменты кризисов в отношениях со странами Запада специалисты по европейским странам были необходимы для понимания переговорных позиций партнеров, в моменты полноформатного сотрудничества – для выстраивания эффективного диалога и развития отношений по всем направлениям. Именно поэтому специалист-регионовед должен общаться с партнерами по переговорам на «их языке» как в буквальном, так и в переносном смысле.

Сейчас, несмотря на интенсификацию сотрудничества России со странами глобального Юга, как на двустороннем, так и на многостороннем уровне, а также недружественную линию западных правительств, европеисты все так же необходимы для бизнеса и государственных органов. В настоящий момент по-прежнему важно понимать основы политики стран Европы для изучения их логики поведения в мировой политике. Меняющаяся конъюнктура лишь усиливает актуальность страноведения – дипломатические отношения со странами Запада продолжаются, а в будущем возможен переход от конфронтации к сотрудничеству, в случае изменения политического курса западных правительств.

[1] Страноведение Европы // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/structure/ucheb-nauch/sciencepolicy/scientific-schools/docs/stranovedenie-evropy/> (дата обращения: 01.07.2024).

Кроме того, подготовка специалистов в МГИМО предполагает их дальнейший выход не только на дипломатическое поприще, но также и на научное. Это обстоятельство лишь усиливает востребованность подготовленных специалистов, ведь МГИМО на данный момент обладает полноценной школой европейстики со своими сложившимися особенностями и традициями преподавания. Многие авторы известных пособий преподают в стенах альма-матер: Н.Ю. Кавешников – специалист по Евросоюзу, автор ряда учебников, посвященных этому интеграционному объединению в Европе, Н.К. Капитонова – специалист по Великобритании, автор нескольких курсов в МГИМО, В.О. Печатнов – американист, автор фундаментальных учебников по США. Представляется важным также отметить специалиста по Германии Н.В. Павлова, создателя учебника по внешней политике ФРГ – ключевого пособия для германистов, Н.Е. Аникееву – автора многочисленных изданий по Испании и В.Б. Кириллова – специалиста по Балканским странам, автора многочисленных учебных пособий и научных работ по данному региону.

Данная обзорная статья посвящена рассмотрению подхода к изучению стран Европы в МГИМО, который используется в процессе обучения студентов и организации исследовательской деятельности в рамках данного региона. Подход к изучению стран Европы в МГИМО можно назвать предметно-интегративным, поскольку он объединяет в единое целое различные учебные дисциплины и внеучебные активности, что обеспечивает глубокие, системные знания и формирование необходимых профессиональных компетенций у студентов.

Цель данной статьи – охарактеризовать компоненты образовательного процесса, влияющие на формирование знаний и профессиональных компетенций студентов об изучаемом регионе, в частности европейских странах, показать их взаимосвязь. Как уже говорилось выше, европейстика в МГИМО имеет достаточно длинную историю, в связи с чем представляется значимым проанализировать современное состояние страноведения Европы в Университете и отметить результаты этого развития к юбилейному году для МГИМО. Будут рассмотрены все аспекты изучения европейских стран – от базовых учебных курсов до научно-просветительской деятельности, проводимой студенческими клубами и научными организациями МГИМО. Важно отметить, что статья и представленные выводы являются отражением взгляда студентов на образовательный процесс в данной области.

КАФЕДРА ИПСЕА МГИМО:
ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ
ДИСЦИПЛИНЫ В ИЗУЧЕНИИ
ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

Оплотом европейстики в МГИМО является Кафедра истории и политики стран Европы и Америки (Кафедра ИПСЕА), которая выступает одной из выпускающих кафедр для Факультета международных отношений, а также преподает предметы своей компетенции на Факультете международной журналистики. Кафедра является одной из старейших в МГИМО, она была создана в 1978 году в результате реорганизации Кафедр всеобщей истории, существовавшей с момента основания Университета. Кафедра специализируется на изучении стран Северной и Латинской Америки, Западной Европы,

Центральной и Восточной Европы, Северной Европы и Балтии, а также Южной Европы и Балкан. В 1985 году Кафедра ИПСЕА и Кафедра востоковедения были объединены под названием «Кафедра всеобщей истории», но в 1989 году данное нововведение было отменено, и обе кафедры вернули свои прежние названия^[1].

Подготовка студентов осуществляется посредством преподавания различных аспектов, одним из которых является составление общего представления о макрорегионе, которое становится основой для лучшего понимания страны специализации (в случае международных-регионоведов) или общезападного контекста в случае слушателей вводных или обзорных курсов.

В рамках формирования компетенций будущих европейцев на бакалавриате Факультета международных отношений преподаются два базовых курса, дающие общее представление о Западной цивилизации. Основа включает в себя исторический и культурный аспекты, а именно курс под названием «История Запада», который охватывает широкий временной период – с начала Нового времени до изучения генезиса глобализации – и длится один учебный год^[2]. Для понимания культурного кода европейской цивилизации на кафедре в течение одного семестра (на 3 курсе обучения) читается дисциплина «Культурно-религиозные традиции Запада» в рамках которой рассматриваются основы европейского мышления,

представленные в основах развития религиозной и философской мысли^[3].

Стоит отметить, что европейстика на уровне исторического и культурного погружения предусмотрена в МГИМО в большей степени для студентов-регионоведов. Но формирование базового представления о Западной цивилизации для студентов, не специализирующихся на данном регионе, также является одной из основных задач Кафедры ИПСЕА, вследствие чего предусмотрены такие курсы лекций и семинаров как «История Запада» для специалистов-востоковедов и курс лекций по одноименному предмету для студентов Факультета международной журналистики.

Помимо изучения общеисторического и общекультурного контекста, Кафедра ИПСЕА также предоставляет возможность прослушать ряд авторских спецкурсов, тематика которых посвящена отдельным аспектам политической жизни и культуры Запада в целом, его макрорегионов или крупнейших стран. Среди них такие спецкурсы как «Страны и регионы Запада в глобальной политике», «Роль разведки во внешней политике стран Запада (XX—начало XXI в.)», «США в современных международных отношениях», «Страны ЦЮВЕ и Балтии после 1991 г.» и целый ряд других^[4].

Как уже отмечалось выше, Кафедра ИПСЕА является выпускающей для студентов, которые специализируются на странах Европы и Америки и обучаются в рамках направления «Зарубежное регионо-

[1] Факультет международных отношений. Главы из истории: 1943–2023 / Под ред. А.А. Байкова, А. А. Сушенцова. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2023. — С. 62.

[2] Программа дисциплины «История Запада (Новейшее время)». Кафедра истории и политики стран Европы и Америки // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/keuroam/courses/istoriya-zarada-noveyshee-vremya/> (дата обращения: 06.07.2024).

[3] Кафедра истории и политики стран Европы и Америки // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/keuroam/> (дата обращения: 10.07.2024).

[4] Курсы. Кафедра истории и политики стран Европы и Америки // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: https://mgimo.ru/study/faculty/mo/keuroam/courses/?PAGEN_1=1 (дата обращения 10.07.2024).

ведение». Студенты изучают такие предметы, как «Введение в зарубежное регионоведение», «История Запада», «Культурно-религиозные традиции Запада», «Страны и регионы Запада в глобальной политике», «Традиции политического лидерства в странах Запада», «Средиземноморье на современном этапе», «Международные отношения в Западном полушарии», «Региональные измерения мировой политики» и другие^[1]. В свою очередь, студенты, изучающие восточные языки, получают знания по своим странам (регионам) на Кафедре востоковедения.

Кроме того, Кафедра ИПСЕА осуществляет образовательную, научную и научно-публицистическую деятельность. В рамках научной деятельности сотрудники кафедры участвуют в научных мероприятиях общероссийского и международного уровня, выступают с докладами. Научно-публицистическая деятельность осуществляется сотрудниками кафедры посредством публикации учебных пособий, сборников документов и монографий на русском и иностранных языках. Стоит также отметить, что сотрудники Кафедры ИПСЕА участвуют в подготовке экспертных материалов для Министерства иностранных дел и Государственной думы, выступают в роли экспертов в программах радио и телевидения, а также в публикациях СМИ.

В различные годы заведующими Кафедрой истории и политики стран Европы и Америки были профессоры Ю.В. Борисов, Л.Н. Кутаков, К.Н. Татарина, Н.М. Никольский, В.В. Александров, которые заложили основы изучения стран Европы, актуальные и по сей день. Большой вклад

в развитие кафедры внес профессор А.А. Ахтамзян, который был заведующим на протяжении 20 лет^[2]. В годы, которые были во многом определяющими для современной европейстики, а именно с 1997 по 2018 года, кафедрой заведовал В.О. Печатнов. В это время на кафедре стало уделяться большое внимание изучению стран Латинской Америки, Северной Европы и Балканского региона, что способствовало совершенствованию предметного поля и развитию непосредственно страновых аспектов подготовки студентов^[3]. С ноября 2018 года по настоящий момент кафедрой руководит доктор исторических наук, профессор Л.С. Окунева — ведущий специалист по истории и современному развитию Бразилии и других латиноамериканских стран.

Таким образом, в МГИМО существует устоявшаяся система преподавания регионоведения, которая представляет собой разделение специализации между двумя ключевыми кафедрами по принципу макрорегиона — причем разделение исторически сформировалось на основе традиционного для отечественного представления деления мира на Запад и Восток. Попытка объединения кафедр на базе Кафедры всеобщей истории не увенчалась успехом. В этой связи можно говорить о сформировавшейся специфике основ европейстики в Университете, а также определенных традиций преподавания и подготовки студентов-международников. Стоит отметить, что фундамент европейстики в МГИМО представлен в образовательной программе и научной деятельности Кафедры ИПСЕА.

[1] Там же.

[2] Научные школы МГИМО в лицах: (к 70-летию университета) / под ред. акад. РАН А.В. Торкунова, проф. А.А. Ахтамзяна. — М.: МГИМО-Университет, 2014. — С. 275-276.

[3] Там же, с. 371.

Кроме того, прослеживается эволюция учебной программы, что наиболее заметно по количеству созданных за последние пять лет спецкурсов. Тематика спецкурсов указывает на проблемные поля, требующие более глубокого погружения для студентов, и, соответственно, подчеркивает наиболее актуальные вопросы современной европейистики и указывает на сохранение спроса на дальнейшее повышение квалификации специалистов по Европейскому региону.

КАФЕДРА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ МГИМО: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ В ИЗУЧЕНИИ СТРАН ЕВРОПЫ

Предметно-интегративный подход предполагает изучение всех аспектов региона специализации, в том числе и экономики. На данный аспект подготовки студентов направлена деятельность Кафедры мировой экономики. Датой создания Кафедры мировой экономики принято считать 1958 год^[1]. С тех пор на кафедре сложилось два направления исследований и курсов – западное и восточное, которые взаимодействуют и дополняют друг друга.

С 2016 кафедрой заведует Н.В. Галищева, профессор, доктор экономических наук, специалист по странам Южной Азии, прежде всего Индии. Кафедра привлекает к преподаванию специалистов из ведущих университетов и научных организаций, а также активно развивает собственные кадры, готовя молодых ученых в аспирантуре. Значительная часть профессорско-преподаватель-

ского состава обладает опытом работы за рубежом в дипломатических представительствах и консульствах, а также регулярно участвует в международных научных мероприятиях и стажировках. Кафедра мировой экономики славится своим «западным» направлением исследований, которое развивается благодаря усилиям целого ряда талантливых и преданных своему делу преподавателей и ученых.

Основу формирования общего представления об экономике стран Европы составляет курс «Мировая экономика»^[2]. Разработчиком данного курса в МГИМО является профессор А.В. Дрыночкин. В рамках данной дисциплины предусматривается изучение ключевых теорий мировой экономики и различий в их подходах к анализу глобальных экономических процессов. При изучении особое внимание уделяется анализу места Европейского союза в мировой экономике, а также особенностям и разновидностям западноевропейской социально-экономической модели. По окончании курса каждый студент способен ориентироваться в вопросах мировой и глобальной экономики, понимать основные тенденции и тренды развития мировой экономики, их перспективы и возможные последствия для отдельных государств и мира в целом.

Большое значение для студентов-регионоведов, специализирующихся на европейском направлении, имеет курс «Экономика страны (региона) изучаемого языка»^[3]. В рамках данного курса преподается экономика ЕС и Великобритании, стран Центральной, Западной, Вос-

[1] Факультет международных отношений. Главы из истории: 1943–2023 / Под ред. А.А. Байкова, А.А. Сушенцова. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2023. — С.137.

[2] Программа дисциплины «Мировая экономика». Кафедра мировой экономики // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/mirovaya-ekonomika-2024/> (дата обращения: 20.07.2024).

[3] Курсы. Кафедра мировой экономики // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/> (дата обращения 20.07.2024).

точной, Южной и Северной Европы, стран Прибалтики и Балканского полуострова. Более общее представление об экономике региона у студентов-европеистов помогает сформировать курс «Экономика макрорегиона»^[1]. В случае «европейского направления» данный курс фокусируется на экономике ЕС. Преподаватели Кафедры мировой экономики специализируются на разработке и преподавании курсов по экономике конкретных европейских стран и регионов.

С 1990-х гг. при поддержке кафедры среди студентов ведется активная научная работа: преподаватели кафедры ежегодно организуют конференции и семинары, где каждый студент может выступить с докладом. В 2006 году А.С. Булатовым был создан журнал «Мировое и национальное хозяйство»^[2]. Данный журнал публикует статьи, связанные с проблемами мировой экономики, а также освещает исследования в области внешнеэкономических связей России. Помимо преподавателей кафедры возможность опубликовать свою работу в данном журнале есть также у студентов магистратуры и аспирантов. Редакционная коллегия настроена на повышение научного уровня журнала: в планах привлечение большего количества компетентных авторов, в том числе иностранных.

КАФЕДРА ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ: ИЗУЧЕНИЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕГИОНОВ МИРА

Сформировать комплексное представление у студентов о странах Европы помогает Кафедра интеграционных процессов. Она была создана в 2003 году под первоначальным названием «Кафедра европейской интеграции»^[3]. Появление данной кафедры было уникальным событием, поскольку это была первая в России кафедра, специализирующаяся на комплексном изучении интеграционных процессов в Европе. С момента создания кафедры до 2012 года ее возглавляла член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор Ольга Витальевна Буторина. Вскоре предметное поле кафедры расширилось, и с 2015 года под новым названием «Кафедра интеграционных процессов» она продолжила функционировать на базе Евразийского учебного института МГИМО (Европейский учебный институт до 2022 года). С 2012 года кафедрой руководит кандидат политических наук, доцент Николай Юрьевич Кавешников.

Кафедра обладает высококлассным составом сотрудников, включая директора ИНИОН РАН, члена-корреспондента РАН А.В. Кузнецова, профессора РАН О.Н. Барабанова, Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации А.С. Азимова.

В настоящее время кафедра задействована в чтении учебных курсов на всех основных факультетах МГИМО, главным образом в магистратуре по направлениям «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Экономика», «Политология», а также

[1] Программа дисциплины «Экономика макрорегиона (Европейский союз)». Кафедра мировой экономики // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/ekonomika-makroregiona-evropeyskiy-soyuz-2024/> (дата обращения: 20.07.2024).

[2] Журнал «Мировое и национальное хозяйство» // Официальный сайт журнала — URL: <https://mirec.mgimo.ru/about> (дата обращения: 20.07.2024).

[3] Кафедра интеграционных процессов // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/esi/kint/> (дата обращения 20.07.2024).

в Международном институте энергетической политики и дипломатии (МИЭП) и Евразийском учебном институте (ЕУИ). На бакалавриате Факультета международных отношений основной дисциплиной является курс «Процессы интеграции в регионах мира», в рамках которого изучается и европейская интеграция^[1]. Кафедра основывает преподаваемые курсы на междисциплинарном подходе: дисциплины кафедры успешно сочетают в себе элементы политической науки, экономики, истории, права и географии.

Сотрудниками кафедры подготовлен ряд фундаментальных учебников, главным из которых является учебник «Европейская интеграция», изданный в сотрудничестве с Институтом Европы РАН в 2011 году. Это был первый комплексный учебник по европейской интеграции, предназначенный для политологов и экономистов. В 2016 году вышло второе издание учебника. Из последних научных трудов кафедры также можно выделить учебник Н.Ю. Кавешникова «Европейский союз: история, институты, деятельность», который является незаменимым пособием для специалистов по Европейскому Союзу.

Преподаватели кафедры занимаются научной работой: принимают участие во всероссийских и международных конференциях, публикуют статьи в рецензируемых изданиях, ведется активное взаимодействие с Институтом Европы РАН, Международным дискуссионным клубом «Валдай». При этом, важно подчеркнуть, что на кафедре большое внимание уделяется изучению ЕАЭС, БРИКС, АСЕАН, Африканского союза и других региональных интеграционных объединений.

ЯЗЫКОВАЯ ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ-МЕЖДУНАРОДНИКОВ В МГИМО

Важнейшее место в учебном процессе студентов, обучающихся на направлениях «Зарубежное регионоведение» и «Международные отношения», отводится языковой подготовке. Неслучайно, в 2010 году Московский государственный институт международных отношений (МГИМО) был удостоен места в Книге рекордов Гиннеса как высшее учебное заведение, в котором преподается наибольшее количество иностранных языков – 53^[2]. Еще в 1960-1970-е годы МГИМО расширил горизонты лингвистического образования, включив в учебный план изучение не только традиционных, но и «малых», «редких» европейских языков. К таким относят греческий, финский, шведский, норвежский, датский и др. Это стало возможным благодаря привлечению ведущих специалистов: профессора М.Л. Рытовой (греческий), профессора Т.З. Черданцевой (итальянский), профессора М.А. Родионовой (португальский) и других профессионалов европейской лингвистики.

На сегодняшний день из 53 преподаваемых в МГИМО иностранных языков 27 приходятся на европейские языки. В Университете изучаются английский, испанский, итальянский, немецкий, французский, португальский, польский, греческий, албанский, сербский, венгерский, чешский, словацкий, хорватский, болгарский, румынский, украинский, литовский, латышский, эстонский, шведский, норвежский, датский, исландский, финский, нидерландский и русский (для иностранных студентов) языки.

[1] Курсы. Кафедра интеграционных процессов // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/esi/kint/courses/> (дата обращения 20.07.2024).

[2] Горкунов А.В. МГИМО в Книге рекордов Гиннеса // Вестник МГИМО-Университета. — 2013. — №5(32). — С. 70.

МГИМО готовит специалистов, обладающих глубокими знаниями европейских языков, необходимыми для успешной работы в различных сферах. Изучение языка имеет прикладной характер, а потому затрагивает все области применения языка: от политики и экономики до юриспруденции и международной журналистики. Выпускники МГИМО с таким багажом знаний востребованы как в Министерстве иностранных дел России, так и в других ведущих государственных и коммерческих организациях.

В Университете изучение европейского языка фокусируется на двух ключевых направлениях: общезыковой подготовке и языке профессии. Последнее предполагает погружение в специфическую терминологию профессии, освоение деловой корреспонденции, навыков реферирования текстов, а также переводческой практики. Большинство учебных занятий проходят в хорошо оснащенных аудиториях с привлечением аудио- и видеоматериалов, а также ресурсов сети Интернет. Однако изучение языка не ограничивается штудированием грамматики и заучиванием лексики. Для повышения эффективности применяется предметно-интегративный подход: различные деловые игры, круглые столы, языковые олимпиады и конкурсы, а также студенческие конференции на иностранном языке.

Преподавательский состав МГИМО на языковых кафедрах вносит не только лингвистический вклад в формирование будущих специалистов-международников, но и культурологический, а также страноведческий, поскольку многие из них являются выпускниками не только лингвистических, но и экономических, политологических факультетов, что накладывает определенную

специфику на процесс преподавания^[1]. Помимо преподавателей языковых кафедр в активную научную и культурную работу вовлечены и студенты, которые участвуют в международных конференциях и семинарах, посвященных изучению иностранных европейских языков, переводу, культурному обмену и международным отношениям.

Популярность и устойчивый интерес к преподаваемым европейским языкам подтверждается ежегодным притоком российских и иностранных студентов, желающих изучать их в качестве третьего языка. В рамках третьего языка в МГИМО каждый год формируются группы студентов из тех, кто начинает изучать желаемый европейский язык «с нуля», так и из тех, кто хочет продолжить заниматься языком на углубленном уровне с погружением в специфику языка профессии, затрагивающего экономический, политический, юридический и другие аспекты.

ЦЕНТР ЕВРОПЕЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ИМИ: ОТ ПРЕДМЕТНЫХ ДИСЦИПЛИН К НАУКЕ

Научно-исследовательская деятельность по изучению стран Европы осуществляется Центром европейских исследований ИМИ МГИМО. Центр был создан в 2017 году путём объединения Центра североевропейских и балтийских исследований и Центра региональных политических исследований.

Говоря о сегодняшней деятельности Центра, нельзя не упомянуть о его предшественниках, которые сформировали научную базу и заложили фундамент для дальнейшего развития изучения стран

[1] Там же, с. 71.

Европы в ИМИ. Центр региональных политических исследований был основан с целью сократить разрыв между теорией и практикой в области международных отношений и мировой политики, а также для осмысления региональных процессов с прицелом на практические рекомендации^[1].

Центр североевропейских и балтийских исследований был создан с целью углубления аналитической работы в области комплексного изучения политики, экономики, истории, культуры, международных отношений и языков стран Северной Европы и Балтии.

В настоящий момент задачами ИМИ в области европейстики являются исследования социально-политического и экономического развития государств Европы и их внешней политики, процессов европейской интеграции, места Европейского союза в мировой политике и международных отношениях.

Первым директором Центра европейских исследований ИМИ являлся доктор юридических наук, профессор, генерал-лейтенант в отставке Н.П. Грибин. В настоящий момент директором является ведущий научный сотрудник ИМИ В.В. Воротников^[2].

Центр Европейских исследований ИМИ организует лекции, круглые столы, участвует во всероссийских и международных конференциях, выпускает подкасты и аналитические материалы на различных платформах («ВКонтакте», Telegram). Доклады Центра представляют интерес как для студентов, изучающих Европу, так и

для профессиональной аналитической журналистики^[3]. Студенты могут использовать доклады в качестве источников при написании научных работ, а также в качестве учебной литературы для изучения предметов регионоведения. Журналисты могут использовать материалы Центра в качестве аналитических источников при написании статей.

Стоит отметить, что, являясь аналитическим кластером, Центр тем не менее привлекает к своей исследовательской деятельности студентов и находится в тесном сотрудничестве с клубами Научного студенческого общества, речь о котором пойдет далее. Так, например, 17 апреля 2024 года Центр европейских исследований ИМИ совместно с Европейским клубом и Скандинавским клубом «Nordlys» НСО провели научно-методологический семинар на тему «Изучение истории в европейских школах», что является частью большого исследовательского проекта, осуществляемого Центром и клубами в сотрудничестве по заданной теме^[4].

КЛУБЫ НСО: ОБЪЕДИНЯЯ СТУДЕНТОВ И РАСШИРЯЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О РЕГИОНЕ ИЗУЧЕНИЯ

Научное студенческое общество (НСО) – ведущая студенческая организация МГИМО в сфере научного просвещения и исследовательской деятельности. Организационно НСО состоит из клубов и секретариата. В настоящий момент в НСО

[1] МГИМО-Университет: Традиции и современность. 1944–2019 / Под общ. ред. А.В. Торкунова. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2019. — С.199.

[2] Центр европейских исследований ИМИ МГИМО // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/structure/ucheb-nauch/imi/csbi/> (дата обращения 01.07.2024).

[3] Презентация доклада «Стратегия Европейского союза в условиях глобальной перестройки: автономия или эвтаназия» // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/news/departments/strategiya-evropejskogo-soyuza-v-usloviyah-globalnoj-perestrojki-avtonomiya-ili-ehvtanaziya/> (дата обращения: 02.07.2024).

[4] Научно-методологический семинар ЦЕИ и клубов НСО // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/news/departments/seminar-cei--04-24/> (дата обращения: 04.07.2024).

более 40 клубов. Клубы представляют собой сообщества студентов, заинтересованных в изучении определённого региона или области знаний. Каждый клуб имеет научного руководителя, который является экспертом в той области, на которой специализируется клуб.

Отдельными странами или субрегионами внутри Европы занимаются Англо-саксонский клуб, Клуб германских исследований, клуб Восточно-Европейских исследований, Балканский, Греческий, Итальянский, Французский клубы, Скандинавский клуб «Nordlys». В Университете также действует Европейский клуб НСО МГИМО, в фокусе которого вопросы европейской интеграции, взаимодействия разных стран и субрегионов внутри Европы. Отдельные аспекты «европейского направления» затрагивают Ибероамериканский клуб и клуб «Арктика».

Стоит отметить, что клубы, как правило, не ставят перед собой цели заниматься глубокими научно-исследовательскими работами, их основной задачей является организация взаимодействия между специалистами в конкретных областях и студентами. Это взаимодействие проявляется в проведении мероприятий различной направленности: это могут быть лингвострановедческие семинары, круглые столы, конференции, деловые игры и модели. Все это способствует расширению знаний об изучаемой стране (регионе) и вовлечению студентов в научную работу, начиная с младших курсов.

Так в 2023-2024 учебном году клубами НСО, которые специализируются на европейской тематике, было

проведено большое количество мероприятий. Среди наиболее масштабных мероприятий можно выделить Неделю Балкан, проведенную Балканским клубом 6-10 ноября 2023 г. в рамках проекта «Академия НСО»^[1], VI Модель бундестага Клуба германских исследований, прошедшую 22-24 апреля 2024 г.^[2], Дни греческого языка и культуры, которые были организованы Кафедрой языков стран Центральной и Юго-Восточной Европы совместно с Греческим клубом НСО 22-26 апреля 2024 г.^[3]

Помимо вышеупомянутых мероприятий, клубами европейского направления были проведены десятки мероприятий, в том числе круглые столы, конференции, осуществлялось взаимодействие со студентами и преподавателями (научными сотрудниками) других вузов и иных научных учреждений, например, Института Европы и Института мировой экономики и международных отношений РАН.

Большую роль в поддержке клубов НСО как в организационном, так и в научном плане играют центры Института международных исследований МГИМО. Научные сотрудники ИМИ регулярно выступают перед студентами с лекциями, проводят мастер-классы в рамках мероприятий клубов НСО, регулярно привлекаются в качестве экспертов на студенческие конференции и круглые столы. Коммуникация клубов НСО с другими научными учреждениями зачастую осуществляется через профильные центры ИМИ. Важно подчеркнуть, что многие активисты НСО проходят стажировки в Институте, еще во время обучения вливаются в научные

[1] Итоги недели Балкан // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/news/main/balkan-week-11-23/> (дата обращения: 02.07.2024).

[2] VI Модель бундестага // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/news/social/vi-bundestag-model/> (дата обращения: 28.06.2024).

[3] Закрытие и итоги Дней греческого языка и культуры // МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/about/news/social/greek-days-26-04-24/> (дата обращения: 06.07.2024).

коллективы, а затем приходят в ИМИ на работу и продолжают совершенствоваться в сфере науки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, на момент 2024 года – в свой восьмидесятилетний юбилей – МГИМО МИД России обладает развитой школой европейских исследований, где изучение стран Европы отличается предметно-интегративным подходом. Ведущую роль играют кафедры ИПСЕА, мировой экономики и интеграционных процессов, которые формируют знания об изучаемом регионе в целом, и в его различных измерениях и особенностях, что представляет собой основной «багаж знаний» выпускников бакалавриата.

Помимо фундаментальных знаний о макрорегионе, в настоящее время Кафедра ИПСЕА представляет к прохождению множество спецкурсов, фокусирующихся на отдельных, наиболее актуальных аспектах политической жизни Западной цивилизации. А для студентов, обучающихся на ряде программ, предполагающих изучение конкретной страны или группы стран, разработаны отдельные учебные программы по странам специализации. Это позволяет студентам в результате обучения выстроить четкую систему правил и традиций организации и функционирования стран специализации, владея при этом знанием общеевропейского контекста, в котором страна развивается. Стоит также отметить высокую квалификацию профессорско-преподавательского состава. Преподаватели являются высококлассными специалистами по конкретной стране, владеют ее языком и обладают знаниями, выходящими за рамки учебной программы.

В свою очередь Кафедра мировой экономики играет важную роль в процессе становления международника, так как изучение экономики страны/региона является неотъемлемой частью комплексного анализа страны, позволяя получить более глубокое понимание социальных и политических аспектов. На кафедре большое внимание уделяется научной работе, выпускается журнал «Мировое и национальное хозяйство», в данную деятельность вовлекаются студенты бакалавриата и магистратуры, в том числе за счет проводимых силами кафедры научно-практических конференций.

Европейским регионом занимается и Кафедра интеграционных процессов, курсы которой направлены на понимание взаимодействия стран в рамках интеграционных объединений, правовые, политические и экономические аспекты интеграции. На кафедре разработаны курсы по различным аспектам евроинтеграции. Важный вклад кафедры в изучение стран Европы – комплексный учебник «Европейская интеграция», который используется при преподавании различных курсов.

Сильной стороной подготовки в МГИМО, безусловно, является языковая подготовка. Большое внимание уделяется лингвострановедению, общественно-политическому переводу, где помимо улучшения уровня владения иностранным языком студенты погружаются в реалии страны изучения, получают дополнительные знания о ее культуре, идентичности и политических процессах. Стоит отметить, что изучение публикаций и литературы на иностранных языках помогает специалистам-международникам не только лучше разбираться в тонкостях политики или экономики, но и прежде всего дает возможность

понять психологию народа изучаемого языка, что в свою очередь несколько приоткрывает завесу тайны в области принятия политических решений и трендов, по которым развивается то или иное общество. Только с учетом национальных особенностей и специфики через изучение языка возможно выстраивание успешной и эффективной двусторонней коммуникации российской стороны с зарубежными странами.

Основным научным центром «европейского направления» в МГИМО является Центр европейских исследований ИМИ, материалы которого представляют интерес не только для преподавателей и научных сотрудников, но и для студентов, занимающихся данным регионом. Главной особенностью в деятельности Центра, которая помогает сохранять ему высокую планку на научном поприще, является привлечение к работе как уже опытных и состоявшихся сотрудников, так и молодых исследователей, благодаря чему можно с уве-

ренностью сказать, что деятельность Центра не потеряет своей актуальности ещё в течение долгого времени.

Из внеучебных активностей стоит отметить клубы НСО, которые занимаются изучением стран и субрегионов Европы. Благодаря их деятельности студенты могут не только получить навыки организации мероприятий и поучаствовать в научных конференциях, но узнать больше по интересующим вопросам по профилю обучения и познакомиться с ведущими специалистами в конкретной области. Клубы помогают сформировать коллектив студентов, заинтересованный в изучении определенной проблематики, которые впоследствии могут совместно участвовать в научных мероприятиях или заниматься написанием научных работ. Большую помощь активистам клубов оказывают научные руководители, профильные научные структуры как в рамках МГИМО, так и за его пределами, благодаря чему ряд студентов принимают решение связать свою жизнь с наукой.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Журнал «Мировое и национальное хозяйство» // Официальный сайт журнала. — URL: <https://miresc.mgimo.ru/about> (дата обращения: 20.07.2024).
2. МГИМО МИД России: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/> (дата обращения: 28.06.2024).
3. МГИМО-Университет: Традиции и современность. 1944–2019 / Под общ. ред. А.В. Торкунова. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2019. — 309 с.
4. Научные школы МГИМО в лицах: (к 70-летию университета) / под ред. акад. РАН А.В. Торкунова, проф. А.А. Ахтамзяна. — М.: МГИМО-Университет, 2014. — 523 с.
5. Программа дисциплины «История Запада (Новейшее время)». Кафедра истории и политики стран Европы и Америки // МГИМО: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/keuroam/courses/istoriya-zapada-noveyshee-vremya/> (дата обращения: 06.07.2024).
6. Программа дисциплины «Мировая экономика». Кафедра мировой экономики // МГИМО: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/mirovaya-ekonomika-2024/> (дата обращения: 20.07.2024).

7. Программа дисциплины «Экономика макрорегиона (Европейский союз)». Кафедра мировой экономики // МГИМО: официальный сайт. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/ekonomika-makroregiona-evropeyskiy-soyuz-2024/> (дата обращения: 20.07.2024).
8. Торкунов А.В. МГИМО в Книге рекордов Гиннеса. // Вестник МГИМО-Университета. — 2013. — №5(32). — С. 69-71. — URL: <https://www.vestnik.mgimo.ru/jour/article/view/1205/96> (дата обращения: 04.07.2024)
9. Факультет международных отношений. Главы из истории: 1943–2023 / Под ред. А.А. Байкова, А.А. Сушенцова. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2023. — 324 с.

REFERENCES:

1. Fakultet mezhdunarodnyh otnoshenij. Glavy iz istorii: 1943–2023 [The School of International Relations: Chapters from the History: 1943-2023] / Ed. by A.A. Baykov, A.A. Sushentsov. — M.: Izdatelstvo «Aspekt Press» [‘Aspect Press’ Publishing House], 2023. — 324 p.
2. MGIMO University: official site. — URL: <https://mgimo.ru/>
3. MGIMO-Universitet: Tradicii i sovremennost. 1944–2019 [MGIMO University: Traditions and Modernity. 1944-2019] / Ed. by A.V. Torkunov — M.: Izdatelstvo «Aspekt Press» [‘Aspect Press’ Publishing House], 2019. — 309 p.
4. Nauchnie shkoli MGIMO v litsah [MGIMO Scientific Schools in Persons] / Ed. by A.V. Torkunov, A.A. Ahtamzyan — M.: MGIMO-Universitet [MGIMO-University], 2014. — 523 p.
5. Programma disciplini «Ekonomika makroregiona (Evropejskij soyuz)». Kafedra mirovoj ekonomiki [The program of the course «The economy of the macroregion (European Union)». World Economy Department] // MGIMO University: official website. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/ekonomika-makroregiona-evropeyskiy-soyuz-2024/> (accessed: 20.07.2024).
6. Programma disciplini «Istoria Zapada (Noveishee vremia)». Kafedra istorii i politiki stran Evropy i Ameriki [The program of the course «History of the West (Modern Times)». Department of European and American Studies] // MGIMO University: official website. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/keuroam/courses/istoriya-zapada-noveyshee-vremya/> (accessed: 06.07.2024).
7. Programma disciplini «Mirovaya ekonomika». Kafedra mirovoj ekonomiki [The program of the course «World economy». World Economy Department] // MGIMO University: official website. — URL: <https://mgimo.ru/study/faculty/mo/kmirek/courses/mirovaya-ekonomika-2024/> (accessed: 20.07.2024).

8. Torkunov A.V. MGIMO v Knige rekordov Guinnessa [MGIMO in the Guinness Book of Records] // Vestnik MGIMO-Universiteta [MGIMO Review of International Relations]. — 2013. — №5(32) — P. 69-71.
9. Zhurnal «Mirovye i nacionalnoye hozyajstvo» [Journal «World and National Economy»] // Official website of the journal. – URL: <https://mirec.mgimo.ru/about> (accessed: 20.07.2024).